

# 七大軍區海陸空軍演三月

## 東海水域下周實彈訓練 日媒：敏感時期惹關注

香港文匯報訊 綜合報道，解放軍自本月15日起在多地舉行10場代號為「火力-2014」的系列陸軍兵種部隊跨區基地化實兵實彈演練。北京、南京、濟南等七大軍區預計將派出10支陸軍遠程火箭彈、炮兵、防空旅參加，演練將持續進行約3個月。日媒報道稱，中國各地部隊進行大規模實彈演習，時間長達3個月，持續時間之長非常罕見，演習發生在兩國高度關注歷史問題的敏感時期，其背後可能包含中國牽制日本的意圖。



■西藏軍區防空某旅遠程機動挺進河西走廊中部的「甘涼咽喉」要地，展開代號「火力-2014·山丹」演練。網上圖片

另外，國家海事局昨日發佈東海實彈演習，「7月29日至8月2日，每日0時至18時，東海相關水域將舉行實際使用武器訓練。」此外，中國民用航空局要求航空公司8月15日前，將上海等12個機場的起降航班數量按25%進行調減。這些機場大多處於面臨東海的南京、濟南兩個軍區。

### 實戰訓練檢閱戰鬥力

據《中國青年報》報道，「火力-2014」系列演習以「遠程投送、綜合演練、檢討評估、實彈戰術演習、總結撤離」5個步驟進行，涉及7個軍區、空軍、4所院校和多個基地靶場。從這個系列演習以及正在進行的「跨越-2014朱日和」（位於內蒙古的演習基地）系列演習，可以觀察出解放軍目前實戰化訓練的不少新氣象。

首先就是實戰氣息濃。「火力-2014」系列演習不設底案、不搞預演、不念稿子、不插旗子、不標示山頭和目標，不預先勘察地形和射擊陣地、不組織情況外試射。而在已經進行過半的「跨越-2014朱日和」系列演習中，也有內容相似的明確規定，即不隨意調換兵力裝備和重複使用戰損兵力，不提前進入演習場地偵察觀察，不改變實兵交戰系統性能，不設預案、不念台詞、不插彩旗、不埋炸點和不標示靶標。這些「禁令」表明，演習組織者從一開始就力求將演習中「演戲」的成分擠掉，以真實的戰場環境檢驗部隊真實的戰鬥力。

### 抗衡美日印聯合軍演

其次是基地的作用明顯。演習訓練的「基地化」背後所隱含的真正意義是演習組織的專業性和評判的科學性。在「跨越-2014朱日和」系列演習中，解放軍第一支專業化的藍軍依托朱日和訓練基地的既有條件，與來自各個軍區的演習部隊輪番交手。

《朝日新聞》認為，中國此舉可能是為了抗衡美日印三國的聯合軍事演習，美日印聯合軍演從昨日起一連五天在日本附近的太平洋海域舉行。

昨日是中日甲午戰爭爆發120周年紀念日。另外，演習時間與8月15日終戰紀念日、「九一八」事變爆發的9月18日等中日間對歷史問題關注度較高的時間點重合。因此，有觀點認為，一系列演習是為了牽制日本。



■內蒙古「跨越2014·朱日和」實兵對抗演習。網上圖片



■「火力-2014」首場演習誓師大會近日在南京軍區陸軍第一集團軍遠火旅舉行。網上圖片

### 「火力-2014」軍演5個步驟

- 1.遠程投送
- 2.綜合演練
- 3.檢討評估
- 4.實彈戰術演習
- 5.總結撤離



■西藏軍區某山步炮旅7月以來進行實彈射擊演習，多炮種高密度實彈射擊。網上圖片



▲西藏軍區組織多炮種開展實彈射擊強化訓練。網上圖片



■西藏代號為「火力-2014·山丹」的跨區基地化生疏環境戰術演練在空軍某訓練基地打響頭炮。由此，跨區基地化實兵實彈演練拉開戰幕。網上圖片

## 美前助卿：習是毛以來最強勢領袖

香港文匯報訊 美國前亞太事務助理國務卿庫爾特·坎貝爾在英國《金融時報》撰文指出，中國最近在東海和南海的舉動（包括各種各樣的軍事部署、政策聲明、海軍演練以及尖銳的措辭），對中國問題專家有關中國及其外交政策目標的傳統看法構成了重大挑戰。文章稱，長期以來，傳統觀點一直認為，中國主要關注國內事務，包括治理腐敗和普遍污染等緊迫任務以及低效率國有產業的重組。幾十年來，人們已達成一種普遍共識：一個良好的國際環境是持續關注國內事務的關鍵要求。

### 專家傳統看法受挑戰

習近平上台後情況有所不同，據很多消息來源顯示，這位中國國家主席和中共中央總書記是自毛澤東

以來最強勢的一位。他上任後不久便發起反腐鬥爭、經濟改革以及強勢的言論，在在都似乎表明，他們正進入一個新階段。

過去，很多中國問題專家將中國的行動視為只是在採取必要舉措，回應周邊國家的刺激或挑釁舉動。普遍看法是，中國準備將這些存在激烈爭議的問題推遲到以後解決。如今，中國不再只是回應，而是在根據自己的計劃行動。

文章說，習近平的新戰略讓中國問題專家們掙扎着理解正在浮現的新模式。中國最近的這些動作以及習近平的中心角色再次提醒世人，要準確判斷中國的意圖並傳遞有針對性的信息，與中國保持集中、定期的高層外交極為重要。或許，在這個世界上，再也沒有比這更重要的事情了。

## 養鴿建高樓迫遷軍用機場

香港文匯報訊 據新華社報道，從解放軍總參謀部主管軍事設施保護的部門獲悉，在過去的近20年中，中國50%以上的軍用機場淨空環境遭到了人為破壞，已導致飛行事故近百起，10多個軍用機場被迫關閉或搬遷。同時，淨空區內飼養鴿子、放飞空飄物和航模等事件時常發生，牽扯了部隊官兵精力，也干擾了部隊戰備訓練。

### 破壞淨空環境 意外不斷

淨空環境，指為保證飛機起飛、着陸和復飛的安全，在機場周邊劃定的限制物體高度的空間區域。由

於軍用飛機作戰訓練的特殊需求，軍機起降對軍用機場的淨空環境提出了更高更多要求。改革開放後，隨着城市規模不斷擴大，相當一部分軍用機場和新城區、開發區等城市環境相連相融，軍用機場的淨空環境呈持續惡化的趨勢。

來自總參謀部的統計，目前全軍在用的軍用機場周邊淨空範圍內，超高建築多達1,000多處，最嚴重的超高了300多米。有的建築剛好修建在軍機起降的航路上，存在重大安全隱患；有的軍用機場已經不能滿足軍機的正常飛行，因為淨空環境引發的飛行事故接連不斷。

### 3000噸級海警船南海維權

香港文匯報訊 據《中國海洋報》報道，「中國海警3306」船近日在中船黃埔文沖船舶有限公司碼頭交船入列，中國海警船舶裝備力量進一步壯大。據悉，「中國海警3306」船是新型的3,000噸級多功能海洋執法船，船舶性能優良，配備了先進的光電取證系統、無線圖像接收系統、北斗定位系統等裝備，可以滿足海上執法的多種需求。該船入列後由中國海監南海總隊第七支隊管理，將成為維護中國海洋權益的生力軍。

### 981鑽台轉抵海南東南作業

香港文匯報訊 據中新網報道，7月23日至9月30日，「海洋石油981」鑽井船將在海南陵水角東南部海域開展海上鑽井作業，要求作業船舶白天垂直懸掛「球-菱-球」號型，夜間顯示「紅-白-紅」3盞垂直環照燈；加強值班，保持VHF16頻道守聽。作業水域位於海南陵水角東南方向約68海里處，過往船舶應加強瞭望，避免穿越以作業船為中心，半徑2,000米的水域範圍，以策安全。

## 河南網上法庭 被告視頻受審



香港文匯報訊（記者 劉蕊、實習生 牛瑛 鄭州報道）在法庭審理現場，被告沒有坐在被告席上，而是通過視頻參加了庭審。近日在河南省襄城縣人民法院出現了這樣的一幕。日前，河南省襄城法院率先在全國成立網上法庭，讓當事人足不出戶便可完成開庭審理。

現場，龐女士在原告席上，被告楊某在湖南某網吧裡，通過視頻出席庭審。經過近1小時庭審，雙方同意離婚。

### 當事人法官律師一致好評

網上法庭是司法界的一個創新之舉，儘管國內多個地市有此想法，但真正付諸實踐的目前只有河南省襄城法院。截至目前，襄城縣法院已經通過「網上法庭」開庭審理了6宗案件，主要涉及債務糾紛、婚姻家庭糾紛等方面，受到了當事人較高的評價，也得到了辦法法官、代理律師的一致好評。襄城縣人民法院副院長冀超良告訴記者，對於交通不便、在外地、臥病在床行動不便的當事人，網上法庭可以節約訴訟成本，減少當事人疲累。



■河南襄城網上法庭庭審現場，屏幕中為被告人楊某。葛夢陽攝

「作為全國開設『網上法庭』的領頭羊，我們的工作還有很多需要完善的地方，目前我們實現了同步錄音錄像、文字材料傳輸，現我們正在推進無線網絡簽字工作，讓網上庭審更接近實際庭審。」冀超良表示，我們還將進一步加大硬件、軟件方面的投入，改善網絡傳輸質量。

## 廣東866「裸官」調閒職

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）廣東省紀委昨日公布，經過3個多月的摸查和後期處理，廣東「裸官」（配偶已移居國（境）外）任職崗位調整工作基本完成。省委組織部數據顯示，全省共有「裸官」2,190人，共對866名幹部作出了崗位調整處理，其中市廳級幹部9名，處級134名，科級以下723名。珠三角是廣東「裸官」問題較為突出的地區，佔據全部數量9成以上，其中，東莞和江門被調崗的裸官超過240人，東莞更有6名鎮長、書記被處理。

### 逾千幹部遷回境外家屬

據介紹，在省委組織部的要求下，廣

東各地根據各自實際進行了摸查。經過調查，廣東共有「裸官」2,190名，其中市廳級幹部22名，佔1%；處級幹部301名，佔13.7%；科級以下幹部1,867名，佔85.3%。由於歷史、地緣和人文等原因，廣東「裸官」主要集中在廣州、深圳、珠海、佛山、江門、東莞等地。

規定要求，對配偶已移居國（境）外，或沒有配偶、子女均移居國（境）外的幹部，要限時從重要崗位調整下來。根據要求，對經過甄別、確認屬於應當調整崗位的幹部，要麼把家人遷回來，要麼接受組織調整。2,190名裸官中，866人被調往非重要崗位，這也意味著，共有1,324名幹部選擇了將移居境外的家屬遷回。